

**Религиозные воззрения А.И. Солженицына на примере повести «Один день
Ивана Денисовича»**

Киселева Алёна Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский
факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: with_bare_feet@mail.ru

Данная работа является попыткой рассмотреть произведение А.И. Солженицына «Один день Ивана Денисовича» с религиоведческой точки зрения. Трудность состоит в том, что сам А.И. Солженицын никогда прямо не говорил о вере, Боге, религии, считая, что это нескромно - вера должна литься беззвучно и неопровержимо.

Христианские ценности выражены А.И. Солженицыным через единственный образ - практически незаметного Алеши. Какими же чертами отличается христианин?

1. *Чистота души и тела.* Шухов обращал внимание на то, что Алеша всегда опрятен и чист, не смотря на лагерные условия, а также стремится читать Евангелие, когда это возможно.

2. *Полнота внутренней радости.* Алеша умел радоваться даже вышедшему из-за туч Солнцу, что очень удивляло сокамерников.

3. *Забывчивость о немощи тела.* Алеша хоть и не доедал, был утомлен, но всегда стремился исполнять Евангельские истины.

4. *Стремление к взаимопомощи и милосердию.* Шухов замечал, что особенность верующих людей - способность к взаимопомощи, которая им в радость.

5. *Во всем видение промысла Божия.* Так Алеша считал, что все происходит по воле Бога - и то, что он попал в лагерь, и простые каждодневные события.

Далее идет перечень ценностей человека с **атеистическим мировоззрением**:

1. *Ощущение беспрецедентной важности собственного тела.* Как только внешние условия хоть как-то затрагивали физическую неприкосновенность заключенных - это вызывало ярость, доходящую до безумия.

2. *Переориентация ценностей с духовных на материальные.* Шухов считал, что даже кушать надо так, чтобы все мысли были только о еде.

3. *Отсутствие страха посмертного наказания за свои поступки.* К примеру, Шухов убежден, что можно обманывать всех кроме бригадира, потому что это принесет неприятности для жизни заключенного.

4. *Нивелирование значимости каждого человека в его духовной индивидуальности.* Шухов замечал, что залы в лагере отапливались не для того, чтобы люди согрелись, но для застывания плит.

Из рассмотренных характеристик героев произведения, возникает представление о дихотомии мировоззренческих полюсов - религиозного и атеистического. Их противопоставление заключается в смене теоцентризма антропоцентризмом, т.е. в изменении ценностных ориентаций: со стремления к Богу, до полной концентрации на телесной стороне человеческого существования.

Главный герой повести - Иван Денисович Шухов не подпадает ни под одно определение полностью - он словно со стороны наблюдает за остальными героями, будучи представи-

телем «срединного пути» - он ни верующий, ни агностик. Шухов - человек сомневающийся.

Исходя из текста произведения, христианские ценности функционируют в долагерных отношениях людей, а в новых институтах, с которыми ассоциируется режим особого лагеря, жизнь управляется атеистической (гуманистической) моралью. (А.И. Солженицын считал, что атеизм вырастает из гуманизма, который поставил человека центральной точкой бытия).

Так существует два вида работы: на «показуху» и «для людей», два вида дружбы - ради выгоды и самоотверженный, в котором человек человеку брат. Шухов же мог жить и так, и так - в зависимости от обстоятельств, в этом и проявляется то, что он выбрал срединный путь - промежуточную ступеньку.

Иван Денисович был воспитан в лоне христианской культуры - он не может есть в шапке, умел молиться - но тогда лишь, когда страшно или опасность миновала. В то время как для Алеши молитва - это жизнь и дыхание. Также Шухов не верит в рай и ад, хотя в Бога он верит охотно, к тому же если бы все на свете жили так, как Алеша, он бы и сам хотел стать таким.

Таким образом, в произведении показано три способа духовной социализации человека: 1. Смирение с участью «чужого», «непонятого», «непринятого», основывая свою жизнь на собственных убеждениях; 2. Попытка сохранить свое существование как индивидуума, имея принципы, не столь чистые и высокие, но работающие в условиях борьбы за выживание; 3. Безоговорочное принятие ценностей общества, основанного на гуманистических (телесных) ценностях.

Источники и литература

- 1) Прот. Шмеман А. О Солженицыне // Прот. Шмеман А. Собрание статей, 1947-1983. – М.: Русский путь, 2011.
- 2) Сараскина Л.И. Солженицын. – М.: Молодая гвардия, 2009.
- 3) Солженицын А.И. Один день Ивана Денисовича. – Спб.: Издательская группа «Лениздат», «Команда», 2012.
- 4) Солженицын А.И. Публицистика: В 3 т. Т. 1: Статьи и речи. – Ярославль: Верх.-Волж. кн. изд-во, 1995.